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– Márezius tizenőtödike. - 
Közel félszázados ködnek sürü leple borul immár 1848. márczius 15-ére! Emléke drága Székelyföldünkön is tiz- : 

szer annyi sirkereszt már künn a temetőben, mint szemtanu és kortárs az élők sorában. De varázsa a dicső napnnak 

nem hogy csökkenne, de évről-évre gyarapodik s ötvenedik évfordulója aligha nem minden tekintetben első és 
legfőbb nemzeti ünnepünkké fogja azt fölavatni hazaszerte, erkölcsileg kötelező intézkedésekkel és megállapodásokkal. 

Alig néhány szó s varázsa leirhatatlan. Egy jelszó e nehány betü s az ország, a nemzet szive egygyé dobban 
hallatára. Büvereje felér az égiek hatalmával s hatása örök, eltörülhetetlen. 

odás hatalma nem is régiségében gyökerezik, hisz alig félszázados mult takarja e napot; s mégis a nemzet 
ezeréves létének megünneplésénél egy félezredév hosszu s nehéz küzdetmét mutatja föl. 

Lelkünk elszorul, ha visszaemlékezünk s a történet igazságos bonczkése alatt kutatjuk az inditó okokat, melyek 
a márcziusi visszahatás szülői valának. 

Fölélednek lelki szemeink előtt a Dózsák alakja s elszorul szivünk, midőn százezrek élete felett mondanak itéletet 
az ország nagyjai s a főnemesek. Kitörülni az élők sorából eg gy egész nemzedeket s egyetlen tollvonással igavonó állattá, 
rabszolgává lealacsonyitani Árpád ivadékát, még gondolatnak is iszonytató. 

S ugy volt pedig ! 

Állami függetlenségünk és területi épsége drága hazánknak épp akkor k el az oltalomtól, mikor nyugatról, ke- 
letről gonosz támadás készül, végpusztulással fenyegetvén mindent a mi magya 

alig három tized mulva Szapolyai anytav már az utolsó Relmzeti királyért öltözködik mély gyászba 
a hazafi párt. 

Néhány hónapra a félhold fölüti fejét a budai vár etyafekán és templomain s erdélyi fejedelemséggé zsugoro- 
dik össze, a mi önállónak marad legalább látszatra és szemre a Nagy Lajosok és Hunyady Mátyások óriási birodalmából. 

Erdély s a székelység védbástyaként állnak őrt a durva jogtiprás s folytonos jogfosztogatás merényletei ellen. 
Bocskav, Bethlen, hököly Rákóczy lobogói, innen indulnak győzelmes hadjáratokra stenért Hazáér 

és Szabadságéri! 
Erdély öndjlósága óvja meg és szolgáltatja azt a szilárd pontot, a hol sok százados elntvomatás és tengodés után 

egy politikai Arcehimedes emeli ki hazánkat az idegen befolyás és idegen beavatkozás sorvasztó mindenhatóságából. 
S milliók áldása száll ma s mindörökre ama szent férfiunak az anyaföldben nyugvó poraira, kinek félszázados 

keserü számüzetését a halál angyala megváltá s a nemzet legmélyebbb fájdalmára félbeszakitá tevékeny müködését. S 
miként Turinba az élőhöz zarándokoltak a nemzet ezrei, oly szent helylyé vált ama sirhant, mely Magyarország ujra- 
alkotójának drága hamvait fedi. – Oh, csak látni kellett volna az egész nemzetnek azt, a mi a temetésnél végbement. 
Az igazi fájdalom soha sem nyilatkozott meghatóbban a résztvevő milliónyi nép szivében, mint e perczben. Gyászbai 
borult Magyarország, mert megváltóját veszté el. 

Márezius tizenötödikén. 
Ismét egy év repült fejünk felett el 
Világbékét csattogva szárnyain; 
Még áll a mult, szemközt sivár jelennel, 
Mint munkafény munkátlan árnyain. 
Elhervadt a virág, sok hőst temettek, 

Sok arczot ráneczba font a léttusa..... 
Te állsz csupán sértetlen, nemzetemnek 
Te, márczius fönséges Idusa ! 

Mert alkotásod győzhetlen hatalmú, 
Mít népszabadság Golgotája szült: 
S a népjogot nem szokta üzni alku, 
A mig föltámadást lát mindenütt. 
Az ért eszmét követni kelle tettnek; 
Rút szolgalánczát büszkén eldobá... 
Azóta vagy te drága nemzetemnek 
Időjelként Szabadság oszlopa ! 

Haladni egynek az előnyök utján 
S jaj nélkül tüurni másnak sebhelyet ; 
Öröklött s nem kivítt kiváltság jussán 

. Mindent megnyerni: kárhozat lehet. 
A születés kincsét nagy titka adja, 
Csak eszköz, mely a czélért tettre hiv... 
Légy üdvözölve márczius szent napja, 
Hogy Egyenlő ma gróf s polgári sziv ! 

A kor világunk nagy gondolkozója, 

Páratlan munkás benne az idő; 
Örök pályáját hasztalan nem rója 
S ős atyja szózatát megérti ő. 
Oh, Idus ! ily idő voltál minékünk, 
Midőn megsugtad, mi a szivben ég... 
Egy ezredévi multra volt szükségünk, 
Hogy megszülessél oh Testvériség ! 

Cselekvésünk terén szavunkba volt a 
Magyar nemzet jogát védő paizs; 
Védfegyverünk a folyton élő toll ma, 
Habár a szó varázsa suly ma is. 
Békóba járt a sziv hű indulatja, 
A honfiérzés büntetést talált . . . 
Köszöntlek oh sajtószabadság napja, 
Hogy megfojtád ez észbontó halált. 

És bár örömre olvad honfi lelkem 
Vivmányaid örök sugáritól, 

Könyhullatásom nem lehet felednem, 
Ki földi nagyság legnagyobbja volt. 
Szived teremté ünnepét e mának; 

Ünnep, mert elmed nagy munkája volt. 
S e napkyozá vesztett hírét a fának, 
Hogy századéve sorsnak meghajolt 

Lángszellemed kitört porából egykor 
S tisztét betöltve, ujra ott vagyon; 
De nem halott, bár arczád szemfedőt hord, 
Mint Istenember gyászvasárnapon. 
Dicsőült sirod e hazának keble, 
Keresztfád márcziusnak Idusa; 
Neved helyén győzelmeid sok elve, 
Melyből a gyászkor örömköny juta ! 

Oh nap! nincs gátja hát szent mámorodnak, 
Ha törpe lény rajtad csomót keres, 
Czélbontó hiveid ha háborognak 

S áldatlan harczhan vérzik sok jeles. 
Szent vagy mint puszták tizparancsolatja, 
Osztó igazság legszebb jelszavad; 
Bensőd a hit viszálya nem szaggatja, 
Bün és erény közt fényed fennmarad. 

Ismét egy év repült fejünk felett el, 
Világbékét csattogva szárnyain; 
Még áll a mult, szemközt sivár jelennel, 
Mint munkafény munkátlan árnyain. 
Tavasz jön télre, fris bimbók teremnek, 
Tovább tart érdek, önkény, léttusa.... 
Te állsz csupán szeplőtlen nemzetemnek 
Te, márczius fönséges Idusa ! ztrontn. 

Lapunk mai számaánhoz féliv melléklet van csatolva. 



54. oldal. SZÉK EILV D VA R [EV 
EYU D VAkHE 

Elköltözött, de szellemének lángostora 
még fülünkbe csattog, hangjának dörgő szó- 
zata ébren tart örök időkre s szelleme köz- 
tünk van s láthatatlanul uralkodik fölöttünk 
s ellenállhatatlanul lelkesit a teljes szabad- 
ság, a függetlenség kivivására. 

, mert hiszen nincs a föld kerekségén 
nép, nem is volt, nem is lesz, mely a szabad- 
ságra jobban s méltóbban rászolgált volna a 
magvarnál. 

Csak akarnia kellettt volna s tulajdonává 
lesz az a földbirtok, melyet jobbágyként mü- 
velt szivtelen gazdái javára. 

Csak akarnia kellett volna s a sulyos 
jármot, melyet nyüg gyanánt hurczolt a bécsi 
kamarilla jóvoltából, lerázhatja nyakáról egy 
pillanat alatt. 

S csak akarnia kellett volna s a szirén 
hangokat követnie s márcz. 15-ét nem test- 
véries ölelkezés glóriája magasztalja s veszi 
körül, hanem polgárháboruban árad tengerré 
a magyar vér. 

A rabigában görnyedő magyar köznép 
mindebből nem kivánt, nem kéri s nem fo- 
gadott el semmit!.. 

Csábitó szó és ingerlő alkalom, anyagi 
nélkülözés és erkölcsi lealáztatás, a mik mér- 
get csepegtetnek az emberi szivbe, fölgyujt- 
ják a va lélyt lult t s a megvadult tömeget 
nekizuditják a haza oltárának: mind hajótö- 
rést szenvedtek a nemzet akaratereje és a 
haza iránti lángoló szeretete előtt. 

A magyar nép az Istentől várt szabadu- 
lást, benne bizott s nem csalódott. A sors 
könyvébe be volt irva, hogy e nemzet fájdal- 
mait, küzdelmeit egy pillanatnak föl kell ol- 
dania s helyébe a boldogságnak és békés 
munkának kell következnie. 

Százados dermedtségéből fölébredt phő- 
nixként, a régi nagyság képei fölujultak s tu- 
datára ébredt: mit kell féltenie nyelvében, 
ősi jogait visszakövetelte oly hangosan, mi- 
ként az ég villámai megrázkódtatják a föld- 
gömböt; s ime megszületett a nevezetes 12 
pont e czim alatt: Mit kiván a magyar 
nemzet.« Az első pont a sajtószabadságot és 
a cenzura eltörlését követelte. A szellem bé- 
kói lerázását, melyek ólomsulyként nehezed- 
tek a nemzet napszámosaira. S ime ennek 
első gyümölcse épp a 12 pont a » Talpra ma- 
gyar, mely a cenzorok buta erőszakoskodá- 
sát kikerülte. 

A második pont, az addig felelősség nél- 
kül gazdálkodó dicasteriális kormányzás 
helyett központi felelős kormányrendszert és 
miniszteriumot kivánt. 

A 

Pesten. Jól tudjuk, hogy több, mint egy 
évtizeden át országgyűlések nem tartattak s 
igy nem volt forumunk, hol a nemzet bajai 
orvosolhatók lettek volna. 

A többi pontozatok a törvény előtti 
egyenlőséget, közös teherviselést s az urbéri 
viszonyok megszüntetését követelték. A ne- 
mes volt minden, a nép jobbágy, rabszolga; 
előbbié a jog s haszon, utóbbié a teher s a 
nyomor. E páratlan igazságtalanság is orvos- 
lást nyert. 

A 11-ik pont a státus foglyok szabadon- 
bocsátását sürgette s e kivánalom egy része 
még az nap teljesedésbe ment. 

Végül a 12-ik pont az »Unió-t köve- 
telte. Egy szó, mely tetté lett, háromszázados 
bajt orvosolt. 

Ime ezek történtek márczius 15-én. 
A min egy századon át - irja egyik kiváló 

irónk — hasztalan fáradozott annyi nagy 
szellem, a népszabadság nagy müvén — ezt 
a lehetetlent, óriásnak való feladatot egy már- 
eziusi napon megoldja egy csapat fiatal költő, 
ujságiró s egyetemi tanuló, s a kor Tyrteusá- 
nak lángszavaira fölszabadul a nép, a föld és 
a szellem s ezer meg ezer torok kiáltja : 

A magyarok Istenére esküszünk, esküszünk, 
Hogy rabok többé nem leszünk! 

Ezredévek bálványai egyszerre össze- 
omlának, korszak születik meg egy percz 

harmadik évenkénti országgyülést 

alatt s a szolganép egy varázsszóra szabad 
nemzetté alakul. 

S márczius 15-én széles e hazában ol- 
tár emelkedik minden vidéken, minden pon- 
ton és az ő dicsőségére S néki szól a hála- 
ének akár Kölcsey Hymnuszában, akár Vörös- 
marty Szózatában, akár a Petőfi Talpra ma- 
gyarja zendül is meg a milliónyi ünneplők 
hálatelt ajkán!.. S tömjénfüsttel vagy a 
nélkül, a ma már mindenképpen szabad föld- 
ről, milliók fohászában milliók hite száll föl 
a magas égbolt felé, hogy ennek sugárzó 
verőfénye és felhőkárpitja mögött egyformán 

örökre a magyar hazát a magyaroknak nagy 
Islene 

A márecz. 15-iki evangélium legkénye- 
sebb, legüdvösbb részeiben másithatlan való- 
ság immár a három hegy és négy folyam kö- 
zött. Valósággá lesz utolsó betüig, ha minden 
gondolatunk, tettüuk megfelel a márcziusi 
megváltó szózatnak: Szabadság, E gyen- 
lőség, Testvériség! 

A haladás különböző utjain lehet köz- 
tünk eltérés, de a márcziusi szent igék meg- 
tartásában soha; a tettek mezején néze- 
teink elágazhatnak, de törekvéseink végczélja 
egy: a haza boldogsága. 

Vetélkedjünk egymás szeretetében, dol- 
gozzunk a hazának jólétén válvetve s , Ma- 
gyar hazánkat a pokol kapui sem fogják meg- 
dönteni. 

Imádkozzunk ! Magyarok Istene, 
Emeld nagygyá imádott nemzetem, 
Hogy annak szive minden dobbanása 
Az Istené s szabsdságé legyen ! 
S ha irva van jövőd szent könyviben, 
Hogy eljő ránk az enyészet bús tora; 
Ki végsőnek maradt meg nemzetemből, 
Midőn ledől, legyen végső szava: 

Eljen a szabadság! Éljen a haza! 

Dr. 

1ő-ike Székely-Udvarhelyt. 

A nemzeti ujjászületés magasztos ünnepének 
napját fényesen ülle meg városun közönsége. 

Márczius 

zászló. Szépen volt fellobogózva a Bethlen- és Vár- 
utcza, A megye- és városházon, továbbá az összes 

középiskolákon nemzeti trikólor lengett. 
Csodálatos, hogy eme városi polgárság, mely 

minden jóért és nemesért lelkesül, külsőleg azt 
zászlók kitüzésével, gyarlón támogatta. 

A lakósság egész napon hullámzott az utczá- 
kon és látszott, hogy a félszázaddal ezelőtt öntu- 
datra ébredett nemzetünk lelkesültségének hatása 
alatt volt, mert valamint a középiskolákban, ugy a 

többi ünnepélyeken is tömegesen vett részt. 
Az ünnepélyek sorozatát a r. kat. főgymn, d. 

e. 10 órakor kezdette meg. Szentpéteri Talpra ma- 
gyarjas kitünően sikerült, ugysziutén Diemár Emil 
szavalata is, ki Ábrányi É, költői vénája egyik leg- 
szebb alkotását. ,Kossuth sirját" mutta be élvezetes 
orgánummal és gyakorlott szavalási műérzékkel. 
Porst Kálmán alkalmi beszéde tanulónál ritkán ta- 
pasztalt ismeretre vall. A zene szabátos produkciói 
Kozák Márton veterán karmesterünket dicsérik; a 
torkok hanganyagát, s a forte és piano hatásainak 

müvészi titkait főleg a Szózats előadásában hall- 
hattuk. Végül Kovács János, az önképzőkör vezető 

tanára, intézett beszédet a hallgatósághoz, melyben 

igen ügyesen, alkalmi tanácsokkal szolgált az ifju- 
ságnak. A közönség látható megelégedéssel távozott 
a Rákóczy lelkes hangjai mellett. 

A m. kir. állami főreálisk. az ev. ref. kollégium 
11 órakor tartották ünnepélyüket. Az ev. ref. kollé- 
giumról is csak jót mondhatunk. A kar- és ének- 
mester ugyanazok, de mivel itt a zenekar erősebb 
és több gyakorlott egyénekből áll, azért a hatás még 
nagyobb volt. Veress Sándor és Lajos Dénes jól 
szavaltak, Sebesi Arthur pedig sikerült alkalmi be- 
szédet tartott. Végül Gönczy Lajos, az intézet igaz- 
gatója, a nála megszokott ékesszólással, hazafias 
tüzzel tartott beszéddel zárta be az ünnepélyt. 

A m, kir. áll. főiskolának, az idei tanévban 
alakult, Eötvös József önképzőköre, ez alkalommal 
tartotta az első nyilvános diszülését, myly ünnepély 
jól sikerült. 

Verdinek Nyitányás -t a zenekar és Sz. Nagy 
Károly eRákóczy-indulós-ját az énekkar, melyek 
igazán nagy gyakorlattságot igényelnek, kitőnően 
adták elő. Az ifj. vegyeskar a Hnymusznál. a Hu- 

márezius 15-iki ünnepélyen. 

él és uralkodik, egyformán oltalmazza mind- t 

) Elmondotta szerző a dalegylet által rendezett Hann Károly stb. vál. tagok. 
A tárgy té 
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nyady-indulónál megmutatta, hogy szivből és szivre 
hatóan tu ő i. Az alkalmi beszédet Séra Kál- 

mán, mint az önképzőkör ifjusági vezetője tartotta 
alamint ádénel ékbendús tartalma, ugy 

annak az elmondása is általános feltünést keltett. 
Fodor Boldizsár a Talpra magyarto szavalta nagy 
tüzzel. 

Ez ünnepségek alkalmával előadott ének, zene, 
szavalat, alkalmi szónoklat stb. méltók voltak a 

nagy nap emlékéhez és az előadás kitünősége, fé- 
nyes bizonyságát teszi annak, hogy mind a három 
középiskola nem csak hazafias kötelességének tesz 
eleget, hanem azon az uton halad, hogy a szülők 

háláját a tanárok méltán megérdemlik. Általában ki- 
mondani lehet: a helybeli középiskolák tanulói 
méltó utódai ama magyaroknak, kik 1848. márczius 
15-ikén nemcsak lelkesedni tudtak, de az egyenlő- 
ség, szabadság és testvériség eszméjét meg is való- 
sitották. 

Azt tartja a közmondás: ha a vége jó, minden 
jó; én változtatok ezen, midőn azt mondom. ha a 

márezius 15-iki iskolai ünnepségek jól sikerültek, 
akkor a helybeli dalegylet által d. u. 3 órakor ren- 
dezett, 9 számból álló ünnepély, az ünnepségek 

koronájának mondható. Nem túlzok, midőn azt 

mondom, hogy eme dalegyesület, melynek már fé- 
nyes multja van, mely többször koszoruzottan tért 
haza a versenyről: városunk büszkesége lehet. A 
műsor minden darabját teljes precizitással adták 

elő a közreműködők és nem lehet csodálkoznunk, 

hogy az ének, szavalat és az alkalmi beszéd elra- 
gadta a közönséget, melynek hatása alatt nem győ- 
zött tapsokban kifejezési adni érzelmeinek. 

Azzal a kijelentéssel teszem le tollamat, hogy 

a márczius 15-iki ünnepségek fényesen sikerültek; 
de figyelmeztetem a város egyes lakóit arra, hogy a 
jővőben ne féltsék annyira zászlóikat és tüzzék ki, 
mert hiunak vagy kamarának dohos légköre inkább 
árt, mint a külső levegő. Tanuljanak az ifjuságtól, 
mely testvériesen tömörülve, lelkes énekléssel vo- 
nult végig a város utczáin, bizonyitván ezzel azt, 

hogy a mit érez, azt külsőleg is mutatja. 
P. 

Udvarhelyvármegye közigazgatási 
bizottsági üléséből. 

A vármegye közig. bizottsága márczius havi 
rendes ülését 18-án tartotta meg. Az ülésen orosz- 
fái MikóÁrpád főispán elnökölt. A választott tagokon 
kivül báró Kemény Béla, báró Orbán Ottó, dr Török 
Albert és Szabó Gergely voltak jelen. 

A tag előadók jelentéseinek meghallgatása 
után a folyó ügyek intéztettek el. 

bizottság örömmel értesült arról, hogy a 
főispan úr őméltóságának személyes közbejá- 
rása folytán a kereskedelemügyi miniszter úr a köz- 
úti alap segélyezésére a folyó évre 19000 frtot a 
jövő évre pedig 20.000 összesen 39.000 frtot enge- 
delyezett. E segély lehetővé teszi, hogy a tör- 
vényhatósági közutak lehetőleg jó karba helyeztes- 
senek 

közig. bizottság felir a keresk. miniszter ur- 
hoz, hogy a székelyudvarhelyi utczaszélesítésre 
vonatkozólag a sörgösség mondassék ki, nehogy a 
kisajátitás körüli, hosszadalmas eljárás miatt az 

ntezaszélesités és hidépités a jövő évre maradjou. 
Az ülésnek legfontosabb tárgyát az anya- 

könyvvezetői kerületek megállapitása s az anya- 
könyvvezetők kijelölése képezte. Az egész ügyet 
vármegyénk érdemes alispánja ismertette, a ki 
minden oldalről alaposan áttanulmányozván az 
ügyet, javaslatait megtette. A vármegye területe 72 

anyakönyvvezetői kerületre osztatott, ugyanennyi 
anyakönyvvezetővel. nagyobb kerületekben 
könyvvezetőhelyettesek is alkalmaztatnak. Székely- 
Udvarhelyen az anyakönyvezetőa polgármester lesz, 
Székely Keresztúron és Homoród-Oklándon a szol- 
gabirák; a többi kerületek legtöbbjében a községi 
és körjegyzők lesznek az anyakönyvoezetők. A hol 
egy vagy más okból a körjegyző anyakönyvezető 
nem lehet, ott valamelyik községi előljáró, vagy az 
állami, esetleg községi tanitó ajánltatik anyakönyv- 
vezetőül. Felekezeti tanitók anyakönyvvezetőül se- 
hol sem ajánltattak, mert ezek a miniszteri rendelet 
értelmében ki vannak zárva. A mint a kerűletek és 
anyakönyvvezetők vegleg meg lesznek állapitva, 
részletesen fogjuk ismertetni. 

A legközelebbi rendes ülés ápril. 10-én lesz. 

c. 

Az udvarhelymegyei ált. népnevelési 
egylet 1894-ik évi működése. 
Az udvarhelymegyei ált. népnevelési egylet 

folyó hó 14-én tartotta meg ez évi közgyűlését a 
vármegyeház nagytermében, Sándor Mózes kir. 
tanácsos és tanfelügyelő elnöklete mellett. A né- 
pes közgyülésen a többek között jelen voltak : 

dr Török Albert, Ugron János, Szakács Károly, 
dr Vajda Emil, Hlatky Miklós, Pálfy Károly, 

elnök a megjelent a 
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tagok üdvözlése után fölhivja a titkárt, mult évi 
jelentésének megtételére. 

Dr Vajda Emil titkár a következöleg számol 
be az egyletnek 1894-iki működéséről : 

Tisztelt közgyülés ! 

dvarhelymegyei ált. nép lési egylet 
az elmult 1894-ik évvel fönnállásának, működésé- 
nek 26-ik évét tölté be. Ha szerény egyletünk 
minden tőle telhető eszközzel gyakorolt jótékony 
hatásu működését, irányának s czéljainak hasz- 
nosságát akarnám vázolni, csak fölösleges ismét- 
lésekbe bocsátl ám; i tet azt eddig tett 
titkári jelentéseimben s ezért legyen elég annyit 
constatálnom, hogy egyletünk negyedszázados 
multja által kijelölt mesgyén haladt tovább s hű 
maradván nemes intentioihoz, szerény tehetségé- 
hez, anyagi erejéhez mérten az elmult évben is 

t 1 1 
8. 

Egy kis b a régi jegyzőkönyvekbe, 
eléggé bizonyit állitásom valódisága mellett. Ha 
nem is teremtett iskolákat, - hisz ez fölülhaladja 
erejót, de meg nem is az a czélja – de kisebb- 
nagyobb pénzsegélylyel, tanácsokkal, buzditá 
taneszközökkel mindig akkor ment segitségre, 
mikor a szükség legnagyobb volt s ott pótolt, 
hol legégetőbben kellett segiteni. Bátran állitha- 
tom, hogy nincs megyénkben egyetlen iskola, 
mely több izben is ne érezte volna egyletünk gon- 
loskodását s jótéteményét. Vallás- és felekezet- 
külömbség nélkül tette ezt egyletünk, meg lévén 
győződve szabadelvü gondolkozásában arról, hogy 
a segélyezés s segitség nem tehet kivételeket e 
tekintetben sem. 

Egyletünk működési körét kiterjeszté a me- 
dékházak létesitésére, népkönyvtárak berende- 

zésére, hozzájárult éveken át az orsz. tanitói nyug- 
díjalap léséhez; t özökkel, fali térképek- 
kel és ásványgyüj ényekkel stb. látta el az 
iskolákat; tekintettel volt az egyes iskolák épit- 
kezési hiányaira s e tekintetben is nagyobb össze. 
get szavazott meg; végül egyes iskoláknál na- 
gyobb összeg adományozásával segélyzési alapot 
teremtett, melynek kamatai az egyes hiányok pót- 
lására forditandó. 

Ily sokoldalu tevékenysége folyamán érke- 
zett el 1 gy A Aa ójá 

hoz. S itt lehetetlen kegyelettel nem adóznunk 
lánglelkü s nagyérdemü al pitójának : báró Eötvös 
Józsefnek, kinek érdemeit a hazai nevelés és tan- 

ügy terén örökre hirdetni fogják amaz alkotá- 
sok, melyek a magyar nemzeti cultura érdekét 
oly hiven szolgálják s oly dicséretesen fejlesztik 
mindenha fokozottabb mértékben. 

A kis történeti mű, mely hivatva leend föl- 
dás 

SZ EK El Vt D VA R HE L Y 

7. Szt. Egyh..Oláhfalva, 8 K. Oláhfalu, 9. Atyha, 
10. Korond, 11. Pálfalva, 12. Fenyéd, 18. Bethlen- 
falva, 14. a helybeli fiuiskola, 15. a helybeli elemi 
leányiskola, 16. a sz.-kereszturi iskola. II. Ev. ref. 
iskolák közül: 1. Agyagfalva, 2. Bögöz, 3 
F..B.-Asszonyfalva, 4. Kecsed, 5. Alsó- Sófalva, 
6. F.-Sófalva, 7. N.-Solymos, 8. K.-Galambfalva, 

9. Rugonfalva, 10. Füle, 11. Száldobos, 12. Olasz- 

telek, 18. iparos tanoncziskola, 14. ev. ref. fiuis- 
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keresztül s csak aztán fogjon hozzá többi feladatá- 
nak megoldásához. Ezzel szemben nagyon könnyen 
tudok képzelni olyan urbéri elkülönitést, arányo- 
sitást, vagy tagositást, melyben a szó helyes értel- 
mében felfogott birtokrendezés nagyonis aláren- 
delt szerepet játszik s az érdekeltség birtokvi 
nyai Nagy Sándor féle megoldás alá jutva, rende- 
zés után is rendezhetők volnának. 

tagositás fogalmát ez alkalommal szük- 
a kola, 15. ev. ref. leányiskola, 16. N. G a, 

17. Muzsna. III. Unitárius iskolákközül: 
1. A. B.-Asszonyfalva, 2. Uj-Székely, 3. Sz.-Ke- 
resztur, 4. Enlaka, 5 Kobátfalva, 6. Kadács, 7. 
A, Siménfalva, 8. Derzs, 9. AÁlmás, 10. Karácsony- 
falva, 11. Vargyas, 12. F. Rákos, 13 Gyepes, 

14. Kede, 15. Oklánd, 16. H. Szt-Pál. 

Ezenkivül segélyzendők volnának 1- 1 da- 
rabbal még a következő iskolák : 1. Magyar Hideg- 
kut (áll.), 2. Bethfalva, 38. Telekfalva, 4. Siklód, 
5. Etéd, 6. Erked, 7. Zsombor, 8. Darócz, 9. Bene, 

10. Parajd (kath. isk.), 11. sztb Király, 12. Bóéta, 

3. Oroszhogy, 14. Diafalva, 15. Szt-Márton, 16. 

Abásfalva, 17, Városfalva, 18 Jánosfalva, 19. Kis- 
Solymos, 20. Parajd (közs. isk.), 21. Bözöd Ujfalu 
(áll), 22. kereszturi tanoncziskola, 23. kereszturi 
községi leányiskola, 24. Bardócz, 25. Kis Baczón, 
IV. Helybeli ipariskolának t közök beszerzé 
sére 10 frt. V. Szolga fizetése b frt. VI. Nyom- 
tatványok 10 frt. Összesen : Z25,. 

A mi az egylet pénzviszonyait illeti, elte- 
kintvea végrendeletileg nyerendő 3000 frttól, mely 
egyszerre rendkivüli szerencsés helyzetbe hozta 
az egyletet, a legör letesebb eredményt mutatja 
föl. A minden évben föll ált jelentékeny ösz 
szegen kivül tőkésitésre is szép összeget fordit s 
ez eljárásnak tulajdonitható egyfelől, hogy az egy- 
let anyagilag is biztositva van. Jelenleg az egylet 
alapvagyona 3757 frt 79 krt tesz. 

1 g gálása végett 

kiküldött bizottság, mely Hlatky Miklós és Sza- 
ács Károly v. tagokból állott, megvizsgálta a 

számadásokat s teljesen rendbenlévőknek találta 
s benyujtott jelentéseikben a pénztárnoknak a 

fenntartandók fenntartásával a mult 1894-ik évi 
számadások alól való fölmentését hozza javaslatba 
a t. közgyülésnek. 

Ime, t. közgyülés, ennyi az, a mit bátor valék 
az egylet mult évi működésénel iményeké 
fölemliteni. Szerény a keret, igaz, a melyet rajzo- 
ék, de eredményes az egylet működése. Az elmult 
év is azokhoz sorolható, mely az egylet megerősö- 
déséhez jelentékenyen hozzájárul s azokhoz, mely- 
ben jótékonyságát oly szépen gyakorolhatta. Ed- 
digi működése s a negyedszázados multat meg- 
haladott pályán fölmutat dmények fényes 

mutatni egyletünk negy 
eredményét, fényes tanuságul fog szolgálni arra 
nézve, hogy a nemzet nagy férfiának eszméi nálunk 
termő földre találtak. 

zek után áttérek az egylet belügyei ismer- 
tetésére. Az eddigi titkári jelentéseimtől eltérő- 
leg, ezuttal, fájdalom, szomoru tény constatálásá- 
val kell kezdenem beszámolásomat. Egyletünk 
két derék tagját ragadta el a mult évben a kérlel- 
hetlen halál. Egyik Raffay Károly, egyletünk 
buzgó pártfogója, ki több éven át küldte be ala- 
pibvanyának 75 frtot tevő kamatját s ezenfelül 
végrendeletileg 3000 frtot hagyott az egylet tő- 
kéjének gyarapitására. Azt hisszük, a nemes s 
nagy lélekre valló adományozás nem szorul di- 
cséretre. A másik vesztesége egyletünknek Sza- 

ogy e két nemes férfiu elhunytának emléke 
jegy yvileg g s e tény az el- 
hunytnak családjával is közöltessék. 

Egyletünk az elmult évben 1 közgyülést és 
3 választmányi gyülést tartott, Sándor Mózes kir. 
tanácsos és tanfelügyelő elnöklete mellett, melyen 
az egylet folyó ügyei tárgyaltattak. 

Egyletünk, illetőleg választmányunk műkö- 
dési körének egyik lényeges pontját képezte a 
folyó 1835. évi segélyezések megállapitása. E vé- 
gett működött a javaslattevő bizottság, melynek 
az elnökön és titkáron kivül tagjai voltak : Ugron 
János, Jung-Cseke Lajos, Hunn Károly, Hlatky 
Miklós és Szakács Károly k. v. t. küldettek ki, egy- 
úttal a pénztári számadás megvizsgálására. 

A javaslattevő bizottság elkészitvén terve- 
zetét a segélyezésekre nézve, a következő terve- 
zetet terjeszti jóváhagyás végett a t. közgyülés elé: 

1. A szemléltető eszközök között a fali tér- 
képek nagy haszonnal használhatók. E czélból s 
különösen abból a tekintetből, hogy az udvarhely- 
megyei iskolák növendékei saját szükebbkörü ha- 
zájukkal alaposan ismerkedjenek meg, szükséges- 
nek tartja a jt. bizottság, hogy a Posner K. Lajos 
kiadásában megjelent »Székelyudvarhely térképé- 
vele mintegy 75 iskola láttassék el. A térképekből 
1-1 példányt a következő iskolák kapnának : I. A 
róm. kath, közül kapna: 1. Bogátfalva, 2. Farkas- 
laka, 3. Vágás, 4. Zetelaka, 5. Oroszhegy, 6. Lövéte, 

gai annak, hogy egyletünk egy perczre 
sem téveszté el intentióit, hanem hovatovább fo- 
kozottabb mértékben teljesitette ama szent hiva- 
tást, mely a székelység művelődését és előhaladá 
sát ezélozta s így magyar hazánk fölvirágzását 
segité elő. 

A közgyülés a titkári jelentést helyeslőleg 
tudomásul veszi s egész terjedelmében jegyző- 
könyvre igtatni határozza. Elhatározza továbbá a 
közgyülés, hogy az egylet negyedszázados fönn- 
állásának megünneplését az Emke direktoriuma 
által városunkban tartandó jubiláris díszközgyü- 
léssel kapcsolatosan tartja meg. 

A népnev. egylet ünnepe, mely czéljaira 
nézve is rokonirányu működésü az Emkével, méltó 
kiegészitője volna a direktorium által d dé 
díiszközgyülésnek. 

A birtokrendezés, tagositás és birtok- 
változás. 

Ita: Deák Gyula, birtokrendező mérnök. 

Engeljék meg nekem a Székely-Udvarhely 
szives olvasói, hogy ez alkalommal a czímül fel- 
vebt pleonásmusnak látszó szavak elemzése kap- 
csán néhány eszméről szóljak, melyek mindazokat 
nagyon közelről érdekelik, kiknek birtokai még 
az évszázak alatt lassankint kifejlődört, szétszag- 
gatobtt állapotban várják a birtokrendezés és tago- 

a 
sitás it lehe- 

Nagyon sokan vannak, kik a birtokrendezés 
és tagositás fagalmait vagy ugyanazonosoknak te- 
kintik vagy pedig csak gyanitva a különbséget, 
azokat össze-vissza cserélgetik. - 

A birtokrendezés fogalma alatt én kizárólag 
csak a birt kok tulajdonjogi tisztázását s a külön- 
böző hivatalos és magánokiratoknak a természet- 
tel való szigoru egyeztetését értem, de sem az 
ugynevezett erdő és legelő elkülőnitését, sem az 
arányositást, sem a tagositást e fogalom tartozé- 
kának nem tekintem, söt ellenkezőleg elengadhet 
tetlen postulátumnak tartom, hogy a müűködő 
mérnök, minden más munkálat háttérbe szoritásá- 

val első helyen a birtokrendezést hajtsa teljesen 

g tartom részletesebben fejtegetni, ha- 
nem áttárek a birtokrendezésre, sokkal közelebbi 

atyafiságban levő második fogalom tárgyalására, 
mely ugy a nagy- mint a kisbirtokost első helyen 
érdekli s ez a birtokváltozások neve alatt ismert 
birósági és máérnöki vegyes feladat. 

A birtokváltozások helyes kidolgozása, ha ki 
van egészitve a természetben a telekkönyvi hely- 
szinelés és azonositás alapos kidolgozásával, első 
biztositéka a helyes birtokrendezésnek. 

birtokrendezésre vonatkozó rendelet egyik 
ghelyesebb intézkedése az, mely a birtokren- 

dező mérnöknek kötelességévé teszi, hogy a tett- 
leges birtokokat, vagyis azokat a birtokokat, 
melyeknél egy vagy más ok miatt nem telekköny- 
vezhető magán okiratok alapján a telekkönyvi 
tulajdonos helyett a birtokos lép tulajdonjogi 
igényekkel fel, már a felvételi munkálatokban ki- 
puhatolja és ily alapon ki is tüntesse. 

eladat lelkiismeretes megoldása a mér- 
nöknél nagy türelmet, még több fáradságot, időt 
és költséget tesz szükségessé. 

Lássuk röviden a mérnök elé tornyosuló 
akadályokat, azután a birtokosságra háramló elő- 
nyöket és végre állapodjunk meg a birtokváltozás 
kidolgozására nézve legalkalmasabb időpont kije- 
lölésénél. 

Sok bajnak, zavarnak a forrása, hogy telek- 
könyveinknél a részletlajtsrom adatainak nyilván- 
tartása a legnagyobb mértékben el van hanya- 
golva, minek következése, hogy majdnem minden 
községben fordulnak elő oly helyrajzi számok, 
melyeknek egyik telekkönyvből való kivezetése 
megtörtént ugyan, de a másik telekkőnyvbe a be- 
vezetés elmaradt s igy a részlet a tulajdonos hi- 
bája és tudta nélkül megszünt telekkönyv tárgya 
lenni. Ennél sokkal gyakrabban fordul elő, hogy 
ugyanegy részlet két telekjegyzőkönyvben is elő- 
fordul, vagyis hogy ugyanegy részletnek egyszerre 
két tulajdonosa van. 

Mindkét természetü hiba onnan származik, 
hogy a részleteket folytonosan vezetik innen oda, 
onnan tovább, de egy oly ellenőrző munkálat 
pontos téséről gondoskodva nines, mely biz- 
tosan kimutassa a kikerüll életlenségből 
becsuszott hibákat s igy egyik részlet évek során 
keresztül ki van esve a telekkönyvi forgalomból, 
de kárpótlásul a másik kétfelé is hivatalos csere- 
bere tárgyát képezi s a szó helyes értelmében fel- 
fogott birtokrendezésen kivül ez idő szerint nincs 
mód e hibák kiigazitására. 

Sok telekkönyvi hatóság a telekkönyvi má- 
solatok kiadása felől rendelkező miniszteri intéz- 
kedés ama kifejezését, hogy tele kjegyző- 
könyvek A) és B) lapjainak kivonatos 
másolatai adandók ki, a legkülönbözőbben 
értelmezi. Itt kiadják az A) és B) oldal kimeritő 
másolatát s a C) oldal kimaradása által felelnek 

meg a kivonatosságnak. Ez az egyedüli helyes ér- 
telmezés és sajnos, hogy csak alig szorványosan 
fordul elő. 

A legtöbb telekkönyvi másolatban az A) ol- 
dal hiányairól nem szólva, azt tapasztaljuk, hogy 
a B) oldalon vagy az elvivő intézkedés, vagy az 
érkezést igazoló bejegyzés hiányzik; sőt több 
telekkönyvi hatóság területén a B) oldal követke- 
zetesen és teljesen ki van hagy va. E számos gócz- 
pontokhoz kötött ezerféle kiállitásnak a követke- 
zése, hogy a mérnők a hiányos másolatok miatt a 
birtokrendezést is csak hiányosan tudja elkészi- 
teni s a hitelesitett tollhibák, elirások, hiányzó 

árom-négyszer előforduló részletek oly 
chaost okoznak, miknek tisztázása heteket-hóna- 
pokat igénylő munka s akkor is csak teteme: 
hibakimutatásokkal intézhetők el. 

Végre a telekkönyvi másolatok szervi hibáin 
kivül sok fáradságot, találgatást okoz az is, hogy 

— kevés kivételt leszámitva, végtelenül elsietve, 
mondhatnám elhabarva vannak a másolatok ké- 
szitve, s e miatt neveket, mellékneveket, számo 

kat, dülőneveket nagyon sokszor teljes lehetetlen- 
ség elolvasni. Minden másolat el van látva hitele- 
sitési záradékkal, de azért ! y P 1 tap sz- 
talja a lelkiismeretes kritika, hogy itt a jogczim 
fele a másoló tollában maradt, ott a helyrajzi szá- 
mok el vannak torzitva, amott a telekkönyvi váz- 
rajzokon va, 

son vannak bevezetve, hogy e két vagy több egy- 
forma, de egymást kizáró adat közül a helyeset 
kiválasztani a szó szigoru értelmében lehetetlen. 

Az ilyen és sok más szervi és kezelésihibák, 
melyeknek méltatására tér szüke és e dolgozat 

czélja miatt ki nem terjeszkedhettem, ugy felhal- 
mozódnak, hogy az ily okon kifejlődött munka- 

egész sora a részleteknek teljesen 
helyrajziszám nélkül maradt, vagy annyira hibá- 
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anyag nagyságáról csak annak van megközelitő 

fogalma, ki kötelességszerüleg ily munkálatokat 
kénytelen további mnnkálatok alapjául elfogadni, 

felhasználni s ez által a megnem érdemelt idő-, 

munka- és pénzveszteséget hordozni. S hogy ez 
állitásom nem nagyitás, bizonyitja az, hogy az 
erdélyi részekben különböző hatóságok terüle- 
tein egymástól jó távol fekvő négy községben, 
melyeknek összes területe nem éri el a 8000 holdat 
legalább 1500 olyan hibát jegyeztem fel, melyek 
nek egy részét helyesen kiigazitani tudtam, de a 
másik része miatt hivatalos intervontio kikérése 
vált és váland szükségessé. 

Sietek azonban kijelenteni, hogy e hibák az 
országrész keleti csucspontjától nyugotig és a 
déli széltől az északi határáig minden telek- 

azok inditó okait e hatóságok intézkedő és végre- 
hajtó közegeiben nem keresem, hanem feltalálom 
az alapvető szabályok hézagosságában 

Budapesti levél. 
Budapest, 1895. márcz 12. 

Tisztelt Szerkesztő ur! 

A szónoki beszédben a bizonyitás érveinek 
sorrendjére nézve az az utasitás áll fenn, hogy a 
legnyomósabb érvek leghátul álljanak. Azt hiszem 
azonban, hogy a maguk nevében páratlanul álló 
leveleimre ez nem szükségkép alkaimazandó s így 
aligha vétek a törvény és szabályok ellen, ha leg- 
fontosabb argumentumommal lépek ki a küzdelem 
terére: a négykrajczárosokkal. Szegény suszter- 
tallér, még virágzásod korában sem érdemesitettek 
arra, hogy hamisitsanak. Nem szeretett senki s 
most sem sirat senki, hogy végre letüntél a sze- 
replés teréről; van helyette bőven nikkel pénzünk, 
kolosszális emléke a letünt rezsimnek. S e pénz 
jobban is megfelel a magyar természetnek, mert - 
mint sürün emlegették nemrégen -- a magyarnak 
úgyis minden nikel; így: enni kell, inni kell, 
aludni kell, csalódni kell stb. . 

Csalódni, csalódni! A ki sokat remél, köny- 
nyen csalódik. Wekerle után Bánffytól nem sokat 
vártunk, de azt még sem hittük, hogy ennyire 
csalódjunk. Hogy az eleven vérmérsékletü Hre 
páter beretvaélességü támadására csak oly halvá- 
nyan, laposan tudjon felelni, - ezt még az a sok 
fényes miniszterelnöki ebéd sem tudja ellen- 
sulyozni. De sok jót is esznek ott fönn, Mátyás 
király volt palotájának közelében, talán hogy be- 
bízonyitsák, hogy nincs éhinség Magyarországon. 
edig van ám a máskor az eldorádónak magasztalt 

alföldön s ha már nem sok ennivalót küldenek a 
szegényeknek, legalább tegyék lehetővé, hogy 
maga keresse meg a nép a mindennapit. Lássák 
el munkával. Igy talán a szoczialismus sem fog 
annyira rémitgetni s nem lesz okunk keserün mo- 
solyogni Szántó Kovács János bátyáméknak a 
szoczialismus mivoltát magyarázó fejtegetésein. 
Különben vigasztalódjanak, becsuknak nagyobb 
urakat is, hahogy nemesebb okokból. Vagy nem 
ezt jelenti a Székely-Udvarhely a mult számban ? 
Avagy Aczél és Karsay nem kerülnek zár alá, 
sőt az egészséges Beteghünket nem pörbe fogták 
s Isten őrizte, hogy megmentette a postakönyv. 
Bezzeg nem menti meg a németországi aegiristá- 
kat, a kik pedig vannak vagy hatvannyolczan; 
úgy kell nékik, miéri nem dicsérik uralkodójuk 
dalát panaegirikumokkal. Hát a misi diákokkal mi 
lesz, elég lesz nékik, ha becsukják őket azért, 
hogy Tirics igazgatót kidobták az ablakon vagy 
talán hivatkoznak előfordult esetre, arra t. i.,, hogy 
Gyorgyevics tanárt is kidobták azelőtt Belgrád- 
ban. Csunya tragikomédia az élet, mutatja a hu- 
morista Sacher Masoch tragikus halála. Szegény 
irótársam (azt hiszem, joggal beszélhetek igy, 
leveleim alapján), mennyi mulatságos órát szerez- 
tél nekünk s mily szánalomra méltóan kell vala 
kimulnod. De ne félj, alakjaid, különösen a len- 
gyel népéletből, manap talán még jobban grasz- 
szálnak, hivatkozom Ekkmanék Lengyel Zsidójára 

áramarosra és Budapestre. Ha a t. 
dapesten lesz ó 

vagy Máramar 
kesztő úrhoz B 
láthatja. 

Addig is minden jót kivánva, maradtam a 
t. Szerkesztő úrnak 

, meg- 

kész hive: h a. 

Fölhivás előfizetésre. 

Szabadjon a t. közönséget s előfizetők becses 
figyelmét fölhivni azon körülményre, hogy e hó vé 
gével az első negyed lejár s kérni a második ne- 
gyedre szóló előfizetés megujitását. A szives támo- 
gatás, a meleg fogadtatás, melyben lapunk eddig 
részesült azon reménynyel kecsegtetnek, hogy a 

pártolás a mi törekvésünknek megfelelőleg bizo- 
fog. nyára csak növekedni fog 

Az a rövid mult, melyet lapunk a közügy szol- 
gálatában megfutott tájékozást nyujthatott egész 
Székelyföldnek arról, hogy mi megyénk, anyaváro- 

sunk érdekeit hiven s igazán szolgáljuk s a Széke- 

lyek ügyét a legmelegebben karoltuk fől. 
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legyen. Solymossy Ágnes és Panna k. a 
voltak szivesek a rendezést magukra vállalni s 

a A vidék minden mozzanatát figy ki- 
sértük mindenha s igyekeztünk őszinték, jóakarók 

s tárgyilagosak lenni mindenben. 
Keveset kérünk, de ezért mi is igyekezünk a 

lehető legjobbat adni. 
apunk olcsóságát s a kiállitás izléses vol- 

tát tekintve a vidéki hirlapirodalomban a maga ne- 
mében egyedül áll. 

Munkatársai gárdája diszére válhatnék bár- 
mely lapnak is. 

Ily alapon kérjük az előfizetés megujitását a 
második negyedre, hogy a lap pontos szétküldésé- 
ben akadály ne legyen. 

KÜLÖNFÉLÉK 
— Tavasz. A mult hét elején még egészen 

télies időjárás volt kemény hideggel; de a hét 
második felében az időjárás enyhére fordult. A 
nap derekasan teljesiti kötelességét és gyorsan 
olvasztja a megmaradt jeget s havat. szél is 
iparkodik száritani a sarat, azért kilátásunk van 
rá, hogy gyalázatos kövezetünk daczára is, nem- 
sokára sár nélkül sétálhatunk. 

= Az Emke közgyülése városunkban. Az Emke 
fogadtatása és az ünnepélyek rendezése czéljából 
Ugron János, megyénk népszerü alispánjának el- 
nöklete alatt gyülést tartott a 60 tagból álló ren- 
dező bizottság A gyülésen jelen voltak: Mikó 
Árpád főispán, Ugron János alispán, Jung Cseke 
Lajos, Sándor Mózes, Pálffy Ferencz, Fás Gyula, 
dr Solymossy Lajos, Tompa Árpád, Pogány Kor- 
nél, dr Vajda Emil, Solymossy Lajos, Kassay F. 

Ignácz, Koncz Ármin, dr Kassay Albert, dr Nagy 
Samu, Szakács Károly, Pálfy Károly, Szabady Ti- 
vadar, Embery Árpád Hoffmann Sándor, Bedő Fe- 

alakultak. A vasútnál ünnepélyes fogadtatás lesz. 
A megérkezés napján, valószinüleg junius 3 án, a 
vendégek elszállásolása után ismerkedési estély. 
4-én ünnepélyes közgyülés; délben bankett; dél- 
után népünnepély, este hangverseny és táncz. 
Harmadik napon kirándálás Homoródra, Parajdra, 
Korondra és az almási barlanghoz. A részletes- 
és véglegesen megállapitott műsort a központtal 
való együttes megállapodás után teszik közzé. 

— MAz Emke igazgató választmányának gyü- 
lése Kolozsvárott, a helybeli kő- és agyagipar- 
iskola gondnokságába, a m.kir. főreáliskola igaz- 
gatóját, dr Solymossy Lajost beválasztotta. 

— Az E. K. E.-estély iránt általános az érdek- 
lődés. Jegyeket előre válthatni Gyertyánfy könyv- 
kereskedésében. A tagok feledíjat fizetnek. 

– Lövéteiek és a pénzosztás. Lapunk egyik szá- 
mában megemlékeztünk arról, hogy a lövéteiek 
milyen nagy szerencsében részesültek akkor, 
midőn az álla 

r frt előleget adott, hogy leégett 
falujokat szabályozzák és házaikat fölépitsék. A 
mult héten járt kint főispánunk vezetése mellett 
egy bizottság, mely az előlegezett pénznek egy 
részét kiosztotta. A bizottság örömmel szivében 
jelent meg a községben, mert méltán azt hitte, 
hogy a háládatosság annyi jelével fog találkozni, 
melyre egész életükön át kellemesen fogunak vissza 
emlékezhetni. De mit tapasztaltak ? A nép leg- 
nagyobb közönynyel, sőt mondhatni, gyanus vi- 
selkedéssel fogadta öket. A pénzosztás kezdetét 
vette s mit tapasztalt a bizottság? Sokat azok 
közül, a kiknek pénzt akartak átadni, csendőrök- 
kel kellett behozatniok és hiába magyarázták ne- 
kik, hogy reájuk nézve milyen előnyös és áldásos 
az állam segitsége. Képzelhetiük megyénk intéző 
köreinek bosszuságát, midőn tapasztalták, hogy 
a mit ők a legjobb szándékkal a község érdeké- 
ben tettek, azt félremagyarázzák és nem hálada- 
tossággal, hanem rosszakarattal találkoznak. A 
mult nyáron történt, hogy az egész község leégett. 

g arról, hogy a közönség jól mulasson 
s kellemes emlékekkel távozl ék az utolsó fillér- 
estélyről. Felkérték dr Vajda Emilt s Kohn Ar- 
mint, hogy hegedüljenek és Török Bódogot, hogy 
énekeljen. Tán mondani sem kell, hogy nagy mű- 
élvezetben részesitették a diszes publikumot, mely 
szinültig megtölté a szálló nagytermét s mely 
fá tlan volt az újrázásokl s a tapsokban. 
Volt világposta is, melylyel a közönség egy rövid, 
de mulattató órácskát töltött el s mely a nőegy 
letnek szép jövedelme hozott. Mikor aztán az 
utolsó 11 iporkák is elröppentek, az örökké 

vig aranyifjuság tánczra perdült s ropták a tán- 
czot addig, mig Sándorka kegyes volt muzsikálni. 

—– Müűkedvelői előadás. Az iparos önképző 
és dalegylet kebeléből alakult szinházi műkedvelő 
társaság folyó hó 10 én, vasárnap este kezdette 
meg minden évben rendezni szokott szini cyklusát 
Szigligeti ,Szökött katonájá"-nak előadá- 
sával. A mi közönségünk már megszokta azt, hogy 
sikerült és tökéletes szini-előadást egyedül a hely- 
beli műkedvelők alakitásaiban élvezzen s éveken 
át tapasztalta, hogy a dilettánsok közt derék ipa- 
rosaink előkelő helyet foglalnak el. Bátran állit- 
hatjuk, hogy a Szökött katona« előadása nem- 
csak azon művészi niveaun állott, melyen ezideig 
minden évben, de magasan tulszárnyalta mindazon 
előadásokat, melyeket ők eddig nyujtottak. A sze- 
replők önmagukat multák fölül s mindnyájukat 
őszinte, föltétlen dicséret illeti. Első sorban öröm- 
mel emeljük ki Fischer Ferenczné u. a. mellett, 
ki szerepének pompás humorát gazdagon juttatta 
érvényre s ki tolytonos derültségben tartotta a 
közönséget, - Sándor Róza és Schuller Sa- 
rolta úrhölgyeket; mindkettő a temperamentumá 
hoz mért szerepkort kitünően töltötte be s úgy 
az érzelmes, mint a drámai jelenetekben igen 
nagy hatást értek el. A közönség zajos tapsokkal 
adózott a kedves művésznöknek. Ráduly Ma- 
riska k. a. kisebb pél csinos megjel 
vel s szinpadi otthonosságával keltett föltünést. 
Elismeréssel kell szólnunk Zengliczky Károly, 
Fischer Ferencz, Pá z si nt Mihály, Preisz 
Béla alakitásairól, kik valóban meglepő ügyességel 
s készültséggel játszottak. A siker oroszlánrésze 
a férfiak részéről Csill a g Józsetnek, Szánthó 
Ferencznek és S za bó Gyulának jutott, kik szünni 
nem akaró kaczagást keltettek komikus beszédeik- 
kel. mozdulataikkal, pompás maszkjaikkal s costu- 
meikkel. A darab kiállitása és diszletei, a dalegy- 
leti kar éneke, az első zenekar behizelgő muzsi- 
kája még emelték az előadás fényét és sikerét. 
Az önképző kör termét zsufolásig megtöltő kö- 
zönség a rendezőt éltetve, távozott s találkát ad- 
tak egymásnak a második estélyre, mely alkalom- 
mal Szigligeti népszinműve, az „Amerikai- 
fog szinre kerülni. 

— A székely vasútak. A képviselőház a szé- 
kely vasútakra vonatkozó törvenyjavaslatot el- 
fogadta. 4 

— Népies iparczikkek bazára. A marosvásár- 
helyi k kedelmni és iparl tudatja, hogy a 
»Magyar Kereskedelmi Muzeum' háziipari bazár- 
jában (Budapest, Kerepesi út 22. sz.) csinosabb 
háziipari, valamint egyéb népies jellegü iparczik- 
kek elárusitá lfogadtatnak. Az áruk bérmentve 
küldendők a Magyar Kereskedelmi Muzeum házi- 
ipari bazára czimére. Térdíj, szekrényhasználat, 
biztositási díj vagy egyéb czimen a kiállitókat 
költség nem terheli s csupán a tényleges elárusi- 
tás után 100/, jutalék fog költségjárulék fejében 
mérsékelt átalánykép lszámoltatni. Az érdek- 
lődőknek bővebb felvilágositással a háziipari bazár 
igazgatósága szolgál. 

— Családi czimer. Sehefler Nándor, a hely- 
beli agyagipar-iskola derék igazgatója, érdekes 
művet fejezett be a napokban. A jeles mű dr. Tö- 
rök Albert ny. főispán családi czimerét ábrázolja 
renaissance stylben. A mű, mely megérdemli a 

tekintést, az igazgató iskolai dolgozó szobá- A nagy szerencsétlenséget a házak össze-vissza 
való épitése okozta. A tüz után több héten ke- 
resztül m. kir. állami mérnök a telkek parcellázá- 
sával foglalkozott, hogy a reménybeli állami se- 
gély megnyerésével az épitkezést akként lehessen 
vezetni, hogy a nyárihoz hasonló szerencsétlenség 
sohase következhessék be. A nép, megfoghatatlan, 
nem akarja a terv hasznos voltát átlátni és ide- 
genkedik a szabályozástól s mivel a pénzt épen 
eme czélból kapja, még azt sem akarja elfogadni. 
Fenséges nép! gyakran a te gondolkozási mene- 
ted: végtelenül gyarló. 

— Az utolsó fillérestély. Az 1894-95. őszi- 
téli saison utolsó fillérestélye f. hó 1g,án, szerdán 
zajlott le a Budapest-szálló nagytermében. ,Le- 
zajlott4, mert tényleg vidámabb és zajosabb volt 
valamennyinél, mely azt megelőzte. Ah, mikor oly 
hosszu időre bucsut kell mondanunk a kedves 
kötőkéknek, a szellemi élvezetek e gazdag kincs- 

tárának s vele együtt a kedélyes, minden héten 
megszokott tánczmulatságoknak, kell, hogy az 
utolsó felvonás bucsujelenete is szép és hatásos 

jában megszemlélhető folyó hó 17-20 ig. 

— Tombola Parajdon. Folyó hó 9 én a köz- 
ségi iskolaszék tombolával egybekötött gyermek 
bált rendezett az iskola javára. Örömmel tapasz- 
taltuk, hogy ugy az intelligentia, mint a polgárság 
egyformán részt vett e jótékonyczélu mulatságon, 
sőt a kik meg nem jelentek is gyász vagy más 
családi körülmény miatt, jegyeiket kiváltották. 
Ugy szellemi mint anyagi tekintetben igen sike- 
rült mulatság volt mit bizonyit az, hogy a tiszta 
jövedelem 44 frtot tett. 1/,8 órakor vette kezdetét 
a kicsikék táncza, a hol 3-4 éves gyerekek is 
ugy rakták lábacskáikat, mintha már gyakorlott 
tánczosok lennének. Lehetetlen ez elragadó képet 
sokszor vissza ne idézni emlékünkbe s nehányat 
a sok kedves kicsike közül fel ne emliteni. Ött 
láttuk a kis Csanádi Bélát (Szováta), Benedek 
Kálmánt, Herpei Klárikát, Ilust és Árpádkát, 
Weber Iduskát és Fridát, Mánya Margit és Ger- 
gelykét, Sükei Erzsikét, Kovács Gáborkát, Mánya 
Marikát, Mekei Jenőkét, Furé Irma és Irénkét, 
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Szálasi Jóskát stb. kilencz órakor a kicsik már 
kifáradtak és ekkor felváltották a nagyok, kik az 
tán a késő hajnali órákig tánczoltak a helybeli 
gyenge zenekar mellett is szakadatlan jó kedvvel. 
Áz est sikere létrehozásában igen nagy része van 
első sorban dr Kovács Gáborné urkölgynek, ki 
költséget és fáradságot nem kimélve mindent 
megtett a szent ügy elérése érdekében. Igen so- 
kat fáradtak a ,Sóvidék' szép leányai, a kik a 
tombolajegyeket árusitották el, névszerint: Máty- 
tyus Kati, Pécsi Máli és Mari (F.-Sófalva), Fe- 
renczi Mariska, Gál Erzsi, Flepsz Ida, Kovács 
Rózsika és Mariska, Simófi Ilona, Kenyeres Terka 

és Gizella. A szép eredmény elérésében az orosz- 
lánrész az iskola derék igazgatóját Kovács Mihály 
urat illeti, ki futott, fáradott, kért és biztatott, a 
hogy a szükség hozta magával. Ohajtjuk, hogy 
minden alkalommal lebegjen csak a jótékonyezél 
a közönség szeme előtt, ne kelljen hajótörést szen- 
vedni holmi személyes érdek miatt. Márczius 
1ő-ét is megünnepelik az állandó márczius 15-iki 
bizottság buzgó elnöke Csengeri József ny. bánya 
nagy vezetése mellett. (s. é.) 

—- Tánczvizsga. Sára Miklós tánczmester igen 
sikerült és látogatott vizsgát tartott tanitványai- 

val folyó hó 9 én, a ,Budapest" szálló nagytermé- 
ben. A tánczvizsgán, 'mely Teng Endréné védnök- 
sége alatt nrvt le, a szülők közül is sokan 
jelentek meg. A magyar sóló, angol táncz stb. 
igen szépen sikerültek. A sólópárok voltak: Soly- 
mosi Ákos és Vajda Irma; Soly mosi Jankó és 
Bartha Rózsi; Hlosvay Sándor és Bartha luska; 
Láng Kálmán és Martini Ella; Ciora György és 
Kassay Irén, Martini Arthur és Ferenczy Zsuzsa ; 
Rápolthy Ferencz és Técsy Mariska; Fankovich 
L. és Stein Marika; Lányi An dor és Imre. A 
tánczba különben a felnőttek is résztvettek s a 
mulatság késő éj fel tartott. 

— ldegenben. Egy messze hányatott székely 
atyánkfia halt meg közelebbről New Yorban, ki- 
nek emlékezetéről György Jeremiás hosszabb köz- 
leményt juttatott hozzánk. Szabó Gusztáv a new- 
yorki ,Nemzetőr" czimülap szerkesztője, gyergyó- 
újfalvi székely atyánkfia, messze idegenben vé- 
gezte életét. Hányatott életpályájáról felemlitjük 
a következőket: 1868-ban, mint a székelyudvar- 
helyi főgimnazium tanulóját, besorozták katoná- 
nak, hol örmesterségig vitte. Kiszolgálván katona 
éveit, Gyergyó-Szt-Miklóson, majd Görgény-Szt- 
Imrén hivataloskodott, utóbbi helyen mint segéd- 
szolgabiró s ezen időben vette nöül Madarász Ig- 
nácz nyug. adópénztárnok Matild leányát, kit ifjan 
temetett el. Görgény-Sz:-Imrén főnökével valami 
konfliktusa támadt, mi miatt nyakába vette a vilá- 
got s elvándorolt szerencsekeresni az újvilágba, 
hol a magyar kolonia egyik vezető férflává, a ma- 
gyarság egyik közlönyének, a ,Nemzetőr"-nek 
szerkesztőjévé lett. Irói nevén Erdélyi Gusztáv- 
nak nevezte magát, miért sokan ismerősei közül 
mikor a lapok halálhiré t közölték, nem is tudták, 
hogy a halott Sz a bó Gusztáv. Béke poraira ! 

— Mjánlás. Lapunk egy részéhez mellékelt 
Nagykárolyban lakó Magyar István mag- és virág- 
főárjegyzékét a t. olvasó közönség szives figyel- 
mébe ajánljuk. 

— Estély. Tegnap este Dózsa Jakab vendég- 
szerető házánál volt együtt a m. kir. áll. főreáliskola 
tanári kara. 

—- A segesvár- ágotai vasut. A képviselőház 
pénzügyi bizottsága nagy többséggel megszavazta 

a segesvár- szentágotai vasutat. 

— Kérelem. F. hó 10-én a műkedvelői szini- 
előadás estéjén elveszett egy férfi-melltü. Arany- 

keretben fekete kő, ennek közepén k 
mozaikszerüen összerak va rózsa- és ek 

fordultak az utóbbi hetek alatt Sulinán, ngy ezek 
dők öt napi orvosi felügyelet alá helyezen 

– A 25- ik paragratus. Egy re szaporodik azok- 
nak a a száma, a melyek a 
vedelttenveny 25. Peragrafusának eltörlését ké- 
rik. Az április hó 6-án tartandó megyei közgyü- 
lésünkön — mint hirlik — a mi törvényhatósági 

l a he- 
vesi t ze a 2b. paragrafasnak az eltör- 
lését kéri az országgyüléstől. 

— Helyreigazitás. Mult számunkban ,Anya- 
városunk haladása" czim alatt a 8. pontban »séta- 
tére helyett ,városház", ,vétetett meg" helyett 
»vétetik mege olvasandó. 

— RÖVID HIREK. Képviselőház. A költségve- 
tési törvényt a képviselőház 56 srötöhhság sőt 
még is - A déli vasút 
államositására vonatkozó tárgyalások megkez- 
dődtek. - A német császári pár Abbáziában. A csá- 
szári vendégek április hó közepén Abbáziába 
mennek és hat hétig fognak ott időzni. – Miklós 
cár koronázása. Az oroszok czárja május hó máso- 
dik felében fogja magát megkoronáztatni. - Ame- 
rikai Nemzetőr cziműü ujságtól, mivel szocialista 
tanokat hirdet, a belügyminiszter a postai szálli- 
tás kedvezményét megvonta. - Cantu Caesár, a 
hirneves olasz történettudós, meghalt. 

Nyilvános számadás és köszönet. 

Felső-Boldogasszonyfalván az ev. ref. egy 
zk orgona. alapjának gyarapitására, febr. 

ékonyczélu 
zárekörd koszorus tánczmulatság volt, melynek 
eredménye a 29 frt 88 kr kiadás levonása után 98 
frt 65 kr tisztajövedelem. Ennek gyarapitásához 
a község összes lakóssága tombola tárgyak ado- 
mányozásával járult. A községieken kivül szép 
tombola tárgyakat küldöttek : Mlgs. Ugron Gáspár 
ur Bikafalváról, özv. Biró Pálné, Lányi Imréné, 
tiszt. Bedő Ferenczné, özv. Lnkácsffy Jánosné, ő 
nagyságaik. Rácz Ilka és K. Sándor Rozsika kisa- 
sszonyok. Lukácsff; Lajos, Lukácsffy Ödön, 
Dézsy Antal, Gergely János, Persián János és 
Schaffent Frigyes kereskedő urak. Tóth József 
festő, özv. Barabás y, mindnyá- 
jan Székely- aetve A szebbnél-szebb adó- 
mányok kisorsólásából 87 frt 500 krt vettünk be. A 
belépő jegyek 50 frt 50 krt jövedelmeztek. Felül- 
fizetés frt 75 kr volt. Apróbb bevételekből 2 
frt 78 k 

Felülfizettek: Doros Györgyné, ő nagysága 
Székely-Udvarhelyről 10 frt. Deák Gyuláné ő 
nagysága Felső Boldogfalváról 3 frt 7ő kr. Péter 
Albert ur Korondról 2 frt. özv. Biró Pálné ő 
nagys. Székely Udvarhelyről, tek. Máthé Pál ur 

enyhárt András ev. 
ref. esperes ur Kecsetből, dr Nagy Samuel ügyvéd 
ur Szeékely- Udvarhelyről, Végh Albert kir. járás- 
biró ur Dicső- Szentmártonról, Végh Ferencz kir. 
itélőtáblai t albiró ur 
Végh József kir. itelőtáblai egtdivtalkizvag 
ur Kolozsvárról, Deák Károly nyug. vármegyei 
kiadó ur Maros- "Bogátról, Olaz Gyula ref. tanár 
ur, Solymossy János gyógyszerész ur Székely- 
Udvarhelyről, Szállaay Márton kereskedő ur 
Korondról 1-1 írt. Ádám Albert, szolgabiró ur 
Doros György szeszgyáros ur, Gyarmathy Sándor 
ur, Kovács János kér. telekköny vvezető ur, Módi 
Károly kir. segédtelekkönyvvezető ur Székely- 
Udvarhelyről 76-75 kr. Bodrogi Sándor czipész, 
Fekete Gerő papjelölt, Kovács Dániel ref. tanár, 
Lukácsffy Lajos kórházfelügyelő, Mester János 
papjelölt urak, Sándor Ferenczné urasszony Sz.- 

kék, vörős, zöld és sötétzöld kövekből. - Emlék- 
tárgy volt. - A becsületes megtaláló a szerkesz- 
tőségnél jelentkezve, illő jutalomban részesülend. 

- Ismét kolera. A kolera ujból megkezdte 
vándorutját. Hivatalos jelentés konstatálja, hogy 
ismét emberáldozatokat ragad magával az ázsiai 
rém főleg a Duna mentén, igy: Sulinán a Duna 
második torkolatánál, és Konstántinápolyban a 
járvány terjedőben van. Legyünk résen ! Tegyék 
meg az illetékes körök idejekorán a járvány be- 
hurczolásának megakadályozására irányuló intéz- 
kedéseket s akkor bizhatunk abban, hogy a kö- 
zeleő tavasz és nyár nem fogja ujra feleveniteni 

vány csiráit! A m. kir. belügyminiszter a 
Salmán fellépett kolsragsanto esetek alkalmából 
áromszék, Csik, Brassó, Hunya rassó Szö- 

rény, Torontál, Fogaras és Szeben vármegyék 
közönségét felhivta, hogy területükön a lakósság 
egészségi állapotát éber figyelemmel tartsák, s 
oly esetekben, melyek akár csak a legcsekélyebb 
gyanura szolgáltatnak okot, az óvóintézkedéseket 
a legnagyobb gonddal tétessék meg. Különös 
gond és figyelem tárgyát kell, hogy képezzék a 
vasutakon Romániából érkező utasok, miért is 
Romániából vasuton, vagy másként érkező utasok 
utleveleinek láttamozása alkalmával az utasok 
megfigyelendők. Ha végre Romániából hazaérkező 
honpolgárok utleveleiből az tünnék ki, hogy meg- 

és Szabó János b. r. mérnök-segéd 
Felső- Boldogfalváról 60-650 kr. Péter Izsák ta- 
nitó ur Kecsed- Kisfaluról 40 kr. Biró Áron ref. 
ap F Biró János kir. adó- 

tiszt, Csiky Lajos kereskelő urak Székely-Udvar- 
helyről, Csiszár Áron földmives Felső Boldogfal- 
váról, Jancsó István ref tanitó, Nagy László ref. 
énekvezér, Vajna Zoltán telekkönyvi irnok, Sán- 
dor Lajos Tef. tanitó urak Székely Ud 

levél is érkezett a r. b. jegyzője tollából, melyben 
köszönetét és háláját fejezi ki kiváltképpen Ug- 
ron János megyénk tevékeny alispánjának, ki so- 
ron kivül adott engedélyt a kegyadományok gyüj- 
tésére. Deák Gyula birtokrendező urnak s nejének 
kik sokat fáradtak az ügy sikere érdekében s 
Biró Áron tiszteletesnek, ki a társadalom terén is 
oly buzgósággal müködik. A hoszabb czikk, 
melyet ezuttal tárgyhalmaz miatt egész terjedel- 
mében nem közölhetünk, köszönetet mond azok- 
nak, kik ugyan nem jelenthettek meg a mulatsá- 
gon, dejegveiketbizonyos összeggel megváltották. 

CSARNOK. 

Márczius 15-én. 

Szép tündérálom, szent magyar szabadság, 

Terólad immár hányadik a dal? 
Ez ég alatt a hányszor uj tavasz járt, 
Hiven köszöntött mindég a magyar. 

S ki érted lángol és érted hevül, 
A szive s lelke megtermékenyül. 

Szentelt varázszsal ihleted a lelket, 
Hogy minden hurja megmozog, rezeg. 
Szivünk, mit bú, gyász csüggedésbe ejtett, 

Eget kér hajnalodra, oh eget; 
S a gondolat - e ssázszárnyú madár - 
Csodás világ büvös körébe jár. 

Kit élte búja lánczola magához, 

Él gond között, izzadva küszködik, 
A lángban égő oltártüzön áldoz 
Az is e napon s eszményt istenit. 
Mert nem köthet le senkit már a rög, 
Ha a lelkének egyszer szárnya nőtt. 

Volt, volt idő : bilincs a sziven, kézen, 
s millióknak hulla könnye rajt' 

S ki keresztséget vett aztán a vérben : 

Reázendité a ,Talpra magyar !8-t... 
Hullt a bilincs, s hogy rab nem lesz a nép, 
Nevedre, Isten meg is esküvék !... 

Hullt a bilincs, ömlött a könnyek árja, 

Örömköny volt az, ifju márczius ! 
Lombot fakasztott a szabadság fája, 
Hüvös árnyából mindennek kijut. - 
A gondolat, ha utat nem talál, 
A nemzet sorsa senyvedés, halál. 

Hanem talált. És gyorsuló futással 
Hatolt be mind egész a szivekig : 
Szabad, egyenlő és testvér a mással 

Ki magyar földön él vagy születik! 
S földet kapott a jobbágy szolganép, 
Ha ömlik vére, hát hadd tudja, mért. 

Ha én azt mind, mind elbeszélni tudnám, 
Mi történt erre s mi következett, 
Miként verődött mind tovább a hullám, 
Miként születtek a félistenek!? 
Mint ült e nép - látták a nemzetek – 
Halotti tort s győzelmi ünnepet ! 

Elég, elég . . . Csodákról nem beszélek, 
Hisz az egész mult mind-mind oly csodás ! 
Ajk ajkra adja, hol magyar sziv érez, 
Évezreken a legendák sorát. – 
Bizzál, remélj csak drága szép hazám, 

Hösök teremnek a hősök nyomán! 

Tarcsafalvi Albert. 

Ráduly Sándor földmives Felső- boldoga váral 
özv. Zsombori Józsefné Árvátfalváról 256-25 k 
Gergely Sándor b. r. mérnök-segéd ur Felső Bol- 
dogfalváról, Lnkácsffy Ődön gazdatiszt ur Szé- 
kely-Udvarhelyről, Sándor Lajos tanitó Miklós- 
falváról 20- 20 kr. é ános és Mezei Ödön 

–10 kr. Keresztes 
Ilona Felső- Bekató Útó- 
lagosan Szabó András tanár ur 50 krt 
Fev a szives adakózók ugy az egyház- 

községne nt a rendező bizottégnak alólirot- 
tak kieleesti hálás köszőnetét 

ő-Boldogasszonyfalva, 1895. február hó 
27-én. 

A vegyes iző megbizásából: Deák 
Gyula, r. b. elnők. Biró Áron, egyházi elnök. 
Szabó János, r. b. jegyző Péter Gergely, egyházi 

jegyző 
Ezzel kasaae gisgyezzt hogy e 

kimutatással egy egy 

A XVIII. század egy ujságja. 

Előttem fekszik az első hazai ujságnak, a 
eMegyer Kurir4.nak egy bekötött évfolyama 
1795-bő 

lvs közönségünk előtt bizonyára nem 
lesz érdektelen, ha kivonatos szemelvényben- 
lehetőleg stilusának akkori magyarságával, be- 
osztása, Lirrovata ismertetésével bemutatom é épen 

azt a számát, mely a mai napon, tehát száz évvel 
ezelőtt jelenb meg nagvak nyelven, magyar ol- 
vasó számára - Bécsben. 

lap akkori szerkesztője D. Decsi Sámuel 
volt, kinek nyelvünk terjesztése s a hirlapirás 
körül szerzett kreke meke már az írodalomtőrténet 
is joggal emléke 

Nyometatett pedig Schrámbl Ferencz An- 
tal Ts(ászári) K(irályi) szabados könyvnyomtató 
műhelyében. Czimlapja kettös szalagon függ, 



58 oldal. 

imelynek bokrétájában ott áll a szerkesztő D. S. monogrammja a fertály esztendő elején, alatta 

lan irásu táblás pózna, az előtérben pedig egy magyar huszár, a mint ágaskodó FParipáján fujja 
trombitáját. 

Ennek márczius 13.án megjelent lap, 
példánynak száma 18, vagyis 1795- ben eddig 
ennyi jelent meg. 

Végig lapoztam az egész évfolyamot, de ha- 
tározott rendszert megállapitani nem tudtam a 
lap megjelenésének idejére nézv 

Hol három, hol négy, nem ritkán egy hetes 
időközökről szól a dátum. Nem rendelkezem a 
hirlapirás tudós és szenvedélyes kutatója, Szinnyei erre vonatkozó földeritéseivel s igy e tekintetben 
nem nyilatkozhatom. 

kép alatt ez áll: A fels R(ómai) Tsászár- 
nak és királynak kegyelmes engedelméből. S nyomban traktálja először is a külföld politikai 
eseményeit. 

Ez azonban halvány, hivatalos izü a czen- 
zura miatt s elgondolhatjuk, hogy öszintén igaz, saját meggyőzödésén alapuló tényeket nem adha- tott ki; de viszont nem is esett a sajtószabadság abba a tultengésbe, melyet ma itt-ott tapasz- 
talhatunk. 

Az első czikk ezime: Frigyes Belgyiom, mi azt jelenti, hogy Belgium a francziákkal paktál, tehát nem keresztnév. „Az ezen Köz Társaság- ban történt dolgokról, és annak jelenvaló álla- pattyáról annyi féle való módon beszélnek a kö- zönséges levelek, hogy épen meg nem tudja ma- gát az Olvasó határozni, mellyiknek adjon hi- telt ?" Aztán szörnyen elkeseredik, hogy a „revo- luczió semmivé teszia Státus tekéntetesebb tag- 
jainak jussa t. 

Majd foglalkozik az angol, olasz, franczia 
eseményekkel, melyek azonban ma nem birván több érdekkel, helyet adok inkább az » Elegyes Tudósításoke-nak, vagyis annak, melyet most 
Hirrovat, Társalgó, Különfélék, Vegyesek, 
harang, Napi események, Napi hirek, Nyilvános hirek stb. czimen ismerünk s szóról-szóra czitá- lom is: A Frankoniai kerűletben, neveztessen a Castelli Grófságnak Feuerbach nevü helyiségben egy tisztességes öreg paraszt, a mult Jan. 13 kán töltötte el életének 100-ik esztendejét, a mely idő alatt soha semmi nya i 
kor vid kedvü, tréfás és barátságos volt. A neve- zett napon, néhány ismérői és baráttyai vendég- séget készitettenek tiszteleté ,a midőn röviá- den elbeszélte életének históriáját, hogy t. i. az 1695 eszt. Jan, 18-kán született e világra ugyan- 

dott, 46 évig élt házassági életben. hogy már 40 esztendős özvegy, hogy egyszer igen nagy árviz- től, hogy egyszer veszedelmes tüztől mentette meg az Isten; hogy egy döghalálnak alkal ságával, marhájával együtt November 11.—Febr. 2-ik napjáig a mezőn lakott és megis menekedett attól; hogy 18 fiakat nemzett, unokáinak unokáit szemlélhette; végre, ha némelykor rosz napjai voltak, ezzel szokta magát biztatni: A holnapi nap jobb lészen.. — A szerkesztő erre igy elmél- kedik: aSzép esztendő 100 esztendő és a mai vi- lágban nem minden bokorban lehet 100 esztendős legénykét találni; - de még is szebb 134 esz- tendő, mégis 

senhofer Jakab volt a neve, kinek születése nap- ját a matriculában föl nem lehetett találni, 
megégett és a i i 
abból ki lehetett volna tanulni. Hanem találtat- tak a helysegben oly 70 s 80 éves öreg patriák- kák, kik azt beszélik a meg hólt felől, hogy első ifuságuktól fogva vén embernek lenni ismerték. És ezután elmondja Decsi Sámuel uram, h 
esztendős korában házasodott, 98 évig szolgálta 
földes urát, három felesége is volt, de 
tezen élt, bort ugyan ivott, de csak a maga föld- 
jének terméséből () mert a korcsmában soha 
nem lehetett szüz bort innya. 

Még akkkor is, hát most!.. 
És csak ezután tér Magyarországra az első 

magyar ujság mert hát Bécsben készült. De rövi den is foglalkozik vele; politikáról csak annyi, hogy a főispán minden ifjunak egy aranyat ad 

ehát akkor sem tetszett a hosszu farsang és a sok bál. 
Végül Mindszenti Samuel komáromi pro- fessor munkájáról otudósit, melynek nyomását a censura megengedte, hozzá is fogott s később kapható lesz a többek közt Debreczenben is, a okisvásári alkalmatosságból . 
Mindenesetre egy százados koru ujság olva- sása kuriozum ma s minden gyarlóságait szive- 

tollusk he yét a tilosban 

S ZÉK E y D VA R HF 

gozásban igen, a mikor rövidebb is, tömörebb is lesz. A 
sen elnézzük nyelveért, mely tekint ve, hogy az- előtt 20 évvel pendült meg mai irányában s sza- badult ki a deákosság nyelvrontó körmei közül 
— elég zamatos és könnyen érthető. 

Anthropin, 

Közgazdaság. 
A tagositásról. 

Köztudomásu dolog, hogy népünk nagy ré- sze a tagositástól idegenkedik sőt irtózik róla hallani is, s hogy a tagositást ohajtó értelmesebb 
gazdákat fenyegetéseikkel képes megfélemliteni, 
annyira, hogy a tagositás iránti kérést beadni 
nem merészelik. 

Volt rá eset és pedig székely községben, hogy egy tagositást kivánó nagyobb birtokos ne- hány darab földjét telekkönyvileg más távoli köz- ségben lakó barátjára iratta, s a tagositást általa kérelmeztette, s természet ; midőn a megenged. hetőségi tárgyalás tartatott a nép előtt indokolt módot talált ki, hogy otthon ne legyen, s mert tárgyaláson megnem jelentek beleegyezetteknek 
tekintetnek, mondott községben a tagositás elren- deltetett s a nép tiltakozása s ellent állása daczára keresztül vitetett, s most ama község lakosságai- tól nem egyszer lehet hallani, hogy bár ezelőtt rég megtörtént volna! 

Hogy a tagositásból a könnyebb és helye- gazdálkodhatás előnyeiben minő anyagi hasznok háramlanek a népre, igazolja V. község állapota, hol tagositás előtt a kecskék helyettesi- tették a fejős teheneket, s nehány borjuból állott a marha állomány, s a romániába való kivándorlás mindennapi volt ugy annyira, hogy ezen kis köz- ségből évenkint 40-50 férfi és 20-30 nő távo- zott el nyári munkára, mig most alig 3 év mulva a legszebb tehenek ás ökrök diszes csoportjai ékeskednek, a tagositás után sokszorta szorgal- masabbá vált gazdák udvarain. Kivándorlásról 
pedig szó sincs. 

e igazolja az általános jobb létet azon kö- rülmény is, hogy mig a tagositás előtti időben n kis községben az évről-évre maradott adó hátrálék 600—700 frt 

ságának e jobb létben beállott belbékéje, s az addig a hivatalok teendőit sürüen szaporitott bir- tok háboritás és mező rendőri kihágásos perekről szó sincsen. 
V. községben V. mérnök dicséretére köz- megelégedésre keresztül ment tagositás szülte jobb gélhetés körülményei okulva, á szomszéd 3 községben is a tagositás megkéretett 

, 
szintén V. mér- nökre bizatott. 

em ajánlható eléggé, hogy a tagositás vagyis birtok rendezésről az iskolákban előadások tartassanak, oly ezélból, hogy az onnan kikerülő ifjak annak idején ne idegenkedjenek ettől. 
Sz. -k. 

Szerkesztői üzenetek. 
I. I. (F.-Váralja). Sok primtenor hang solóban gyenge, mig a karban megbecsülhetetlen. Az ön verseiben 

van erő, kellő rithmikus érzékkel, a népies zamat kellő felhasználásával, de külön-külön csak egy népszinmű ke- 
retében használható sikerrel. 

R. F. M. Alkalmi versünk, mint méltóztatik látni már volt s a nagy nap emlékéhez méltóképen, nagyobb 
kadásban is. Őszintén szólva, technikája még nem gya- ko lott, már pedig vers technika nélkül, hogy póriasan 
bár, de szegfejere üssünk : káposzta disznóhus nélkül. 
Prózát kérünk, e tekintetben sikerét már méltányoltuk is. 

T. A. Gratulálunk a csinos alkalmi ódához. Azt his zük, poétai büszkeséget nem fogja sérteni, hogy köteles 
s meghordoztuk egy kissé 

Mi is Csiky Gergely kritikai e vét valljuk: jóindulatu 
alapon birálni el az önkénytes szárnypróbálgatás termé- 
keit s ezáltai lehetővé tenni, hogy az arravaló munka éle- tet nyerjen nyomtatásban, ha mindjárt lényeget nem bántó korrekczióval is, mert több szem többet lát. A öb- 
biekből is később vagy soha. 

T. B. (Kolozsvár). Versének czime: Én és te. Saj- nálat al constatáljuk, hogy a harmadik személyről meg- feledkezett, midőn beküldte. En és te megférnek valahogy, de a harmadik személy nem tud megbékélni a két el cővel 
Nagyon jól indult, első strófája fra ppans, de a második 
verstelen s a vége prózának is lapos. Kötetlen dolgozattal 
talán... !! 

B. P. (Disznajó). aSzülőföldemen", szép költői ref- 
lexió, egység nélkül való tartalommals ráadásul oly hosszu, 
hogy két heti számunk se birná meg. A ,S erelem* ben 
semmi újság, ha jobbat s újat nem adhatunk, gyengébbet 
s régit sem. Népdala inkább üti a mértéket, jőni fog de 
az ,Egy akolt-t lapunk békés iránya nem szenvedi. 

K. I. (Sz.-Keresztur). Egy része pikáns, a másik tul- 
naiv, a ,Matyó rész Bárány olvasókönyvébe való. 

D. Z. ,Ugy esténkénté, komoly igyekezettel van irva, jól is indul, de a vége s az összbenyomás, fájdalom!.. T. B. Nagyon sajnáljuk, de legendáját ily alakban a legtisztább rokonszenv daczára sem adhatjuk; új átdol- 
Nyomatott a kiadótulajdonos. Betegh Pál könyvnyomdájában, Székely-Udvarhelytt. 1895 
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poetika szabályai ugyauazon versben a hatodfeles, ötös, 

négyes, hármas és kettős jambussorok változatos haszná- 

latát határozottan tiltják, a legmesszebb menő költői sza- 

badosság mellett is; csak a rhapsódiában jogosult. Valaha 

Önnél sok csínos dal látott napvilágot, ebből kérnénk, 
avagy ez is már legenda ? 

Koldus. Hálás tárgy verses foldolgozásra, románecz 

akar lenni, a minthogy az is, de rövidebb sorokban, a gon 

dolatok tömör összevonásával, szóval új ruhában léphet 
csak a nyilvánosság elé. 

Tronbadour. Kedélyes théma, kaczér kedély, pezsgő 

szellem, minden sorában vidám elevenség; imo, a tündér- 

kritika, mely versét körüllebegi. Fiatal hölgyolvasóink 

kedves olvasmánya lett. Au revoir! 

B. I. (Székely-Keresztur). Tulhajtott pessimismus 

hurjain játszik; a „Halálvágy-ban és ,Csak te vagy oká"- 
ban csalódott, de a ,„Csalódás"-ban mi nem csalódtunk. 

N. N. (Helyt). Azt k rdi kegyed, hogy miért nem 
adunk mindig mellékletet? Csak annyit vagyunk bátrak 
felelni, hogy mi bizony Pogányul vagyunk; a kiadónk 
állandóan Bet e g h, nem használ neki a Solymosi patika 
sem; a szerkesztőség Vaj dáj a pedig 24 óra alatt 48-at 
dolgozik, a Székely-Udvarhely csak 4 frtot hoz a konyhára 
No de vigasztalódjék, hisz mind ez Em beri dolog. Kér- 
jük igentisztelt mukatársainkat, hogy inkább prózával 
kopogtassanak be hozzánk, mintsem versben olvadozzanak 
a hóval együtt. 

116/95. főisp. sz. 

Pályázati hirdetés. 
A kormányzatomra bizott Udvarhelyvárme- 

gyében, nyugdijazás folytán megüresedett és vá- lasztás utján betöltendő, 1491 frt 31 kr évi fizetés és 200 frt lakbér illetménynyel egybekötött fö- jegyzői állásra, ezennel pályázatot nyitok. 
Pályázni kivánókat felhivom, hogy az 1893. 

Mikó Árpád, főispán. 

m. kir. adóhivatal által birt 

HEDETÉSEK. 

Kiadó Jakás 
A Kossuth-útczában levő, jelenleg a 

emeleti 
lakás, mely áll: 4 szoba, konyha, kamara, 
padlás és pinczéből, folyó évi Szent-György 
naptól kezdve, előnyös feltételek mellett 
kiadó. Értékezhetni Balázsy Ignácz úrral. 

Szakavatott kertész 
ajánlkozik virág- és konyhakertészeti be- 
rendezésekre, szerény feltétételek mellett; – nemkülönben általa kipróbált konyha- kerti és virágmagvakkal készséggel szolgál. 

Tudal dhatni a kiadóhi 1 7 
alban. 

Kiadó szállás. 
Szombatfalvi-útezában, a Kesszler-féle ház emeletén 5 szoba, konyha stb. 1895. ápril 24-től kiadó. Ertekezhetni Doros György és Schatfent Frigyes urakkal. 

Üzlet-nyitás! 
Van szerencsém a n é. közönség be- 

cses tudomására hozni, miszerint a helybeli 
piaczon, a régi városház, most 
Önképző-Kör épületében 

elárusitó üzletet nyitottam, hol is a 
fentebb nevezett czikkek kis V. nagy mérték- ben a legjutányosabb árban szolgáltat- 
nak ki. 

A midón ezt a n. é. közönség szives 
tudomására hozom, a pontos kiszolgálás és 
tiszta kezelésü italok kimérésével igyek- 
szem a pártfogást kiérdemelni, a melyet 
kérve, vagyok kiváló tisztelettel : 

Nussbaum József. 


